Co je prislovecne urceni?

Prislove¢né urceni (latinsky adverbiale) je fazeno mezi vétné ¢leny
rozvijejici (spolecné s predmétem, ptivlastkem a doplitkem). Ptislove¢né
urceni tedy dale rozviji vétni ¢leny zakladni, podmét a prisudek. Prislovecné
urceni vyjadiuje blizsi okolnosti déje a vztahy (kdy, kde, proc, jak se néco
stalo, jaké néco je).

piisel v€era, piiSel domi, ptiSel pozdé, prisel sam, ...

Jak prislovecné ureni pozname?

Ptislovecné ureni pozname opét tak, ze se spravné zeptame. Otazky volime
podle konkrétniho druhu pfisloveéného uréeni. Prislove¢né urceni dale rozviji
vicero slovnich druhi. Je zavislé naptiklad na:

o slovese (jit domu, p¥ilis spéchat, jit spat pozdé, vdavat se v lednu),
o ptidavném jménu (velmi pekny, strasné osklivy, pFiméiené uklizeny, pomérné
vysoky),

o prislovci (velmi dobre, pFilis smutne, svétle modre, pomérné nemocné).

Opét nelze tici, ze ptislovecné urCeni je spojeno pouze s jednim slovnim
druhem a mtzeme ho takto bezpecné poznat. Prislovecné urceni byva
vyjadieno nejcastéji t€émito slovnimi druhy:

« ptislovcem (cist rychle, usnout brzy, strasné osklivy, piilis smutné),
o podstatnym jménem (cestovat v léte, lyzovat v lednu, jet po silnici),
 infinitivem (odjet se lécir).



Druhy piislove¢neého urceni
Na zaklad¢ toho, jakou otazku pouzijeme a jakée blizsi okolnosti jsou

ptislove¢nym uréenim rozvijeny, rozliSujeme nékolik druhii: prisloveéné

urceni mista, ¢asu, zpusobu, miry, pri¢iny, ucelu, podminky, pripustky.

prislove¢né otazka priklady
urceni
mista kde?, kam?, byl doma (kde?), prisel do prace (kam?) ,
odkud?, kudy? vratil se z dovolené (0dkud?), projizdel
vesnici (kudy?)
casu kdy?, odkdy?, prijel véera (kdy?), premyslel od rana
dokdy?, jak (odkdy?), byl vzhuiru do noci (dokdy?), spat
dlouho?, jak ¢asto? | celou noc (jak dlouho?), jedl tFikrat denné
(jak Casto?)
zpusobu jak?, jakym cist dobve (Jak?), behal jako Sileny (jak?),
zpusobem? umysiné neodpovidal (Jak?)
miry kolik?, jakou Jjist mdlo (kolik?), vyriist o pét centimetrit
mérou? (kolik?)
priciny proc¢?, z jaké z radosti vyskocil (pro¢?, z jaké pticiny?), pro
(diivodu) priciny? nepozornost upadl, narikal bolesti
ucelu proc¢?, za jakym pozadat 0 radu (za jakym Gcelem?), spéchal
ucelem? oteviit , chodili do lesa na houby , zpival pro
potéSeni
podminky za jaké podminky? | v piipadé nouze mi pomiize (za jaké
— pokud nastane podminky?), za spatného pocasi na vylet
nepiijdeme
pripustky i pfes co?, i i pies nepriznivé pocasi vyrazili (i ptes co?), i

Vv kterém piipadé?

pies SVOU nezku$enost byl nejlepsi




Ptislovecné ureni ma prednost pied predmétem

Prislove¢né urceni ma prednost pred predmétem, to je jedna ze
zakladnich poucek pri uréovani vétnych €lenii. V nckterych pripadech se
totiZ miize stat, Ze na zaklad¢ otazek je mozné piiradit vyraz ke dvéma
vétnym ¢leniim. Pro tento pfipad je vhodné zapamatovat si tuto poucku.
Pokud se vyraz jevi jako predmét a zaroven ptislovecné urceni, vzdy davame

pfednost prave ptislovecnému urceni.
Napriklad:

Sel do prace otazka: Sel kam? = prisloveéné uréeni mista; otazka: Sel do
koho?, ¢eho? (2. pad) = predmét.
prislovecné urceni ma zde prednost. I presto, ze se miizeme zeptat i druhou

padovou otdzkou, coz znaci predmet, volime zde prislovecné urceni.



